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鶴岡市人工芝グラウンド利活用検討委員会 会議録 

 

〇日  時  令和８年１月１６日（金）１４：３０～１６：００ 

〇会  場  つるしんアリーナ小真木原 ２階 会食室 

〇審議事項  報告（１）旧鶴岡病院解体工事について 

         （２）アクセス道路改良工事について 

協議（１）人工芝グラウンド整備基本設計について 

         （２）今後のスケジュール（案）について 

         （３）その他 

〇出席委員  石川孝弘委員、佐藤利浩委員（委員長代理）、平賀振一郎委員、 

佐藤満子委員、鎌田博子委員、百瀨裕慶委員、本間明委員 

◯事 務 局  白幡有教育部長、秋山尚志学校教育課長、阿部三成次長兼スポーツ課長、

佐藤絵理課長補佐、五十嵐哲夫主査 

〇欠席委員  伊藤敦委員長、庄司愛恵委員 

 

○公開・非公開の別 公開 

○傍聴人の人数 ６人 

○審議経過 以下のとおり 

 

１．開会 

２．あいさつ 委員長代理 

３．報告 

事務局 1ページ目 3.報告（1）旧鶴岡病院解体工事の進捗状況は解体工事の令和 7年

12月末出来高は計画 92.5％に対して実施 94.9％で順調に進んでおり、令和 8年 6月

の工期まで完成予定となっています。今後の作業は、解体工事期間中に囲んでいた外

構の撤去、杭抜後の整地と現場事務所の撤去が今後予定されています。1ページの工

事前後の写真は、ホームページにも掲載しています。着工前に病院の建物があったも

のが、令和 7年 5月にすべて撤去されており、資料の写真は昨年 11月の状況です。 

 2ページの（2）、アクセス道路改良工事の進捗状況は、令和 7年度と令和 8年度で

道路の改良工事をしており、令和 7年度は 3月までの工期で南側の R7工事の箇所を

片側交互通行としながら進めています。令和 8年度の予定は、7月から令和 9年 3月

までの工期で進める予定です。人工芝グラウンド整備事業と道路工事事業で調整を図

りながら進めていきます。 

議長（委員長代理） 質問等ありましたら、挙手でお願いします。 

委員 確認ですが、解体工事の進捗状況は順調に進んでいるようですが、着工前に計画

段階で心配されました想定外の埋設物はなかったということでよろしいでしょうか。 

事務局 特に埋設物は発見されていません。当初は埋設物の存在を想定しておりました
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が、埋設物が排出されず解体工事は順調に進んでおり、杭もすべて抜いていますので

今後排出される予定はありません。 

議長（委員長代理） 計画段階で心配されていた件ですので、今後も対応をお願いしま

す。 

委員 課題などあれば教えてください。 

事務局 道路工事が始まってから人工芝グラウンド側の排水を処理する側溝、下水道の

桝など市役所内での調整があり工事が中断したこともありました。こちらも調整が終

わり、3月までに令和 7年度の工事が終了できる目途が立っています。 

４．協議 

議長（委員長代理） 4.協議に入ります。最初に人工芝グラウンド整備基本設計につい

て事務局より説明をお願いします。 

事務局 3ページをご覧ください。昨年 8月から設計業者と打ち合わせを重ねてきまし

て、ようやく基本設計ができ上がりました。前回の７月の検討委員会から変わったと

ころもありますので、順に説明していきます。 

1．施設平面図について 

・南側駐車場にあったトイレを休憩スペースの横に並べて駐車台数を確保していま

す。 

・南側駐車場から車で下ることができるスロープがありましたが設置しないこととし

ました。こちらは、鶴岡市身体障害者福祉協会の車いす利用当事者の方からもご意見

をいただき、きつい傾斜を車で下ることは障害者でなくても危険であると指摘され、

内部で検討しましていただいたご意見を採用しています。昨今のアクセルとブレーキ

の踏み違えの事故の報道も聞きますし、斜面を下った先で子どもたちが遊んでいるこ

とを考え、安全第一を考えてスロープは削除しました。車いす用の駐車場の配置場所

にも車いす利用当事者のご意見をいただきまして採用し、配置しています。 

・南側駐車場から多目的ゾーンに行くための道として歩行者用のスロープを設置して

いますが、こちらはウォーキングをする人にもご利用いただけると考えています。 

・南側駐車場からメインコートを望む観覧席については縮小しています。なるべく地

形のままの法面を活かすことで、経費の削減にもつながります。また、近隣の人工芝

サッカー場では、コートの周りで応援のための観戦をしていることを聞きました。メ

インコートとウォーキングコースの間の南北東側に観戦スペースを設けていますの

で、大会が開催されていてもウォーキングをすることは可能となっています。 

・南側駐車場には、テントを設置できる場所を設置しています。暑さ対策としてテン

トを設置する箇所は、草地としています。 

・多目的ゾーンに遊具を配置しています。クッションマット、ステッパー、サイとゾ

ウ、ボール＆ハーフボール、水飲み・手洗い・ミスト用の水栓設備を設置します。斜

面はそりなどでも滑ることができ、斜面の頂上は、アスファルトになっていてチョー

クで落書きができる広場になります。斜面の北側には歩いて上がれる階段の道を作り

ますので、ウォーキングをする方もこちらを使用して多目的ゾーンの頂上に登ること
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ができ、いい景色を望むことができます。 

・斜面の北側に伸びているのが排水設備です。7月に見学に行った際に堰があったと

ころですが、山からの排水を流すための設備です。 

斜面の頂上には広いスペースがありますが、山際ギリギリまで使わないで、鳥獣対策

等の緩衝場所とし安全を確保し、スペースを残してフェンスを設置したいと考えてい

ます。 

・鳥獣対策、特に熊出没対策として山側の北側・西側のフェンスについては、高さ 2

ｍで忍び返しがあるフェンスの採用を考えています。その他の敷地外周にもフェンス

を設置します。 

・総合案内板は、インスタ映えスポットとして検討しました。緑色の人工芝グラウン

ドをバックにして撮影できる場所となっています。 

・四阿については、経費のこともあり多目的ゾーンには 1棟の設置と考えています

が、敷地内各所にベンチを設置してますのでウォーキングの方、多目的ゾーンを利用

する方に使っていただけると考えています。南側駐車場の休憩スペースにも屋根がつ

いていますのでこちらもご利用いただけます。 

・北側駐車場は、主に多目的ゾーンを利用する方、障害者、車いす利用の方のトイレ

使用などでの使用を考えていることから、車いす用駐車場を管理棟付近に設置してい

ます。 

・コートの照明については、外に光が漏れないような照明の設置を考えています。 

次に 2.施設イメージ図については管理棟のイメージとして作成しています。実際に

は、メインコート、サブコートにはフェンスが立ちます。広いグラウンドでたくさん

の方々に楽しんでいただきたいです。 

3.管理棟平面図について説明します。 

・7月の検討委員会でトイレの個数が足りるのか心配であると意見をいただき検討

し、管理棟のトイレの数を男性大 1小１合計 2、女性１増やしています。管理棟のト

イレは、選手、観覧者、多目的ゾーンを利用する方、ウォーキングをする方が使うこ

とを想定して数を増やしています。また、鶴岡市身体障害者福祉協会の車椅子当事者

のご意見として、人工芝グラウンドを例えば障害者のデイサービスで利用するとした

ら管理棟近くに駐車して、管理棟のトイレを利用したいとの意見でした。グラウンド

に遠い南側駐車場のトイレは利用しないと思うとの意見でした。 

・管理棟のメインコート側に木製ベンチを設置しています。 

4.管理棟断面図、5.立面図も添付していますのでご覧ください。 

また、7月の検討委員会で意見がありました、若者などへ再度アンケートをすること

については、9月にスポーツ課で実施しました「スポーツに関するアンケート」に人

工芝グラウンド整備事業についての問を設けましたが、設計に関わる回答はございま

せんでした。 

最後に、資料にはありませんが、昨年 2月の検討委員会で話題になりましたマイクロ

プラスチック流出対策についての質問がありましたが、こちらも設計に入れていま
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す。対策としましては、メインコートの人工芝については強度が高く比較的ちぎれに

くい耐久性の高い人工芝を採用すること、メインコート、サブコートの周囲の外周１

ｍ部分の人工芝には黒ゴム充填材を入れない緩衝帯にすること。メインコート、サブ

コートの排水については集水桝に人工芝を回収できる専用のフィルターを設置し、流

出を抑える対策を考えています。説明は以上です。 

議長（委員長代理） 資料 3ページから 7ページまで説明では前回の検討委員会での意

見について、対応していただいたようです。皆さんからご質問ご意見等ございません

か。 

委員 前回もそうでしたがすごくワクワクしています。前回いろんな表示関係に絵など

も採用していただきたいと話をしたのですが、実現できそうな感じでしょうか。 

事務局 現在基本設計ということで、実施の看板をどうするかまで行っていない状況で

すので、意見が反映されるように、検討していきます。 

委員 庄内初のクッションマットの配置も出てきましたので、すごくわくわくしていま

す。 

議長（委員長代理） 新しいものも計画されているようですが、看板等についても文字

だけではないデザインで設計していただければありがたい。障害者からの要望を聞き

入れていただきましたが、いかがですか。 

委員 いつも言ってますように、障害と言っても身体の障害もいろんな障害の部所があ

りまして、今回は車椅子の方からも来ていただいてお話をしていただきました。その

方はいろんなところを自分で見て回られていて、自分が車いすを利用して、生活の中

でこういうところは危険だということを、図面を見たときにわかります。やはり当事

者でないとわからないところはこういうところなのだということを私も勉強させられ

ましたし、そこを本当に丁寧に聞いていただきまして、ご理解していただき、このよ

うに設計に反映していただきましたことは、本当にありがたいことですし、一緒にこ

こでみんなと楽しむことができるのだなというふうに感じた次第です。 

議長（委員長代理） なかなか当事者の方でないとわからない部分はかなりあるので、

そんな中でいろいろ意見を出していただいたことは非常によかったと思います。 

委員 私もでき上がるのが随分楽しみでワクワクしていますが、さっき遊具をいろいろ

見せていただきました。ゾウとサイの遊具は動くのでしょうか。 

事務局 この遊具は、低年齢のお子様向けということで動きません。 

委員 持つところがなくて、支えもなくて、材質は硬いのでしょうか。 

事務局 そこまで硬いものではないと思います。 

委員 小さなお子様でも一人で楽しめるような雰囲気だといいと思いました。危険がな

いようにしてほしい。見るとカラフルできれいな遊具ですが、自然の中ですので樹木

を利用した何かがあればいいと思いますので、何かできないでしょうか。もう 1つ、

落書きゾーンでは何で書くのでしょう。 

事務局 チョークで書きます。現地に設置することを考えます。落書きをして書いたま

まにして雨が降れば消えてまた書くことができる。そのような落書き広場があるよう
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です。 

委員 子どもたちは、そういうことを喜ぶと思います。あとは傾斜のところですがすべ

り台のようにお尻で滑るだけじゃなくって、並んで滑ったり、危険がないように教え

てほしいですし、保護者の方一緒であればいいのですが。 

事務局 身体横にしてころころ転がる方法もあると思いました。 

委員 それからもう 1つは委員がいらっしゃいますけども、車いすの駐車場もあります

し、障害者に準じた多目的な駐車場などたくさんあると思いますが、いろいろな方が

運転してこられますので、そのスペースの確保とはっきりした表示をつけていただい

て、グラウンドをぜひ利用していただければと思います。 

議長（委員長代理） 木材を使った遊具の検討は、これからできますか。 

事務局 木製の遊具ですが、安全性の規定があり、それを満たす遊具、また長期間使用

に耐えられる遊具として木製遊具は適さないと検討した結果、今回の遊具を採用して

います。ここに設置する遊具としては、木製遊具は不向きであるとして、提案のかわ

いい遊具を採用しております。 

委員 はい。わかりました。 

事務局 木を使ってるのは、管理棟の周りに設置したベンチとなっております。 

遊具の周りのところがオレンジ色になっています。緑のところは野芝で考えています

が、遊具の周りは少しやわらかい素材にしています。落ちて危険がゼロという訳では

ありませんが、安全性を考えて、やわらかい素材を周りに配置する予定です。 

議長（委員長代理） 遊具の周りに柔らかい素材のものを配置するということですね。 

委員 こだわりかもしれませんが、自然の素材を利用したものがほしい。高いものでな

くていいのですが。木の遊具で、足で踏んだり、飛んだりできるものがいい。耐久性

のことであれば、そういう木材素材のものであれば、時々交換できるわけですよね。

そういうことも考えながら、親しんでほしいと。ただ危険なようであれば仕方ないと

思いますが。あとはまわりにお花などの植物などはあるのでしょうか。もしできれば

自然に親しんで欲しいという想いはあるのでこれから検討していただければと思いま

す。 

議長（委員長代理） これから設計の段階で検討していただいて。それでは委員どう

ぞ。 

委員 何点かあります。その都度お答えいただければと思います。まず 3ページのサッ

カーのゴールポストは、常設なのか、或いはどこかにしまうのかどうか。 

事務局 ゴールポストは、この平面図では一般用のコートが 1面あり 2基設置されま

す。ここに表示はないのですが小学生用のコートは、一般用の半分にして 2面作れる

という形で小学生用ゴールポストが 4基設置されます。それぞれのゴールのフェンス

側に寝せて通常置いておくという形です。それぞれの大会に合わせて、その都度設置

して、使い終わったらまた元の位置に寝せる形にしたいと考えています。 

委員 そのまま常設して倒れて下敷きになる事故を聞いたりしますので、安全対策を十

分お願いしたいと思います。次に多目的駐車場と車椅子駐車場の件なのですが、これ
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は 2つ分けなければならないものなのか、その違いは何なのか教えてください。 

事務局 大きさの違いとなっております。車椅子駐車場は、車いす利用者の方が脇のド

アを全部開けて乗り降りするためにスペースが必要です。多目的駐車場は、そこまで

の広さの必要がない方が利用するもので、庄内総合支庁に申請して許可証をもらった

方が利用します。車内のバックミラーに許可証をぶら下げて多目的駐車場を利用しま

す。一般の駐車場よりも広くなっていて区別しています。スーパーなどで多目的駐車

場を目にすることもあると思います。 

委員 普段目にしてる青いスペースは車椅子ということですか。 

事務局 青いスペースは車椅子の方、それ以外の障害者の方が利用出来ます。障がい者

マークのマグネットのステッカーを張っている障害者の方が利用出来ます。 

委員 車いす駐車場と多目的駐車場を横並びにしてもいいのでは。 

事務局 一緒に並べて駐車場を作ると多目的駐車場を利用するべき人が、どちらも同じ

だろうと空いている方に停めていいと思って駐車してしまうようです。本当に利用し

たい車いすの方が利用できないことがあるということを車いす利用当事者の方から聞

きました。出来れば離して設置できるとありがたいという意見を聞きましたので、こ

こではあえて離して設置することにしました。 

委員 特に車いすに配慮して、駐車場を設けたということですね。 

事務局 青いスペースは、車いす利用の方だけが利用出来る駐車場ではなく、障がい者

の方が利用できる駐車場です。計画図ではわかりやすく表示しています。 

委員 ウォーキングコースですが、4ページのイメージ図を見ると、ウォーキングだけ

でなく、走ってる人もいます。これは両方 OKということでしょうか。 

事務局 これはイメージ図ですので、これから運用を考えていくことになります。 

走るのはどうかなと思います。区分けするのが大変なこともあります。JA鶴岡だだち

ゃアリーナでは、ウォーキング専用としています。コースの幅などの大きさを考え、

一方通行にするなど運用の仕方について、今後の検討委員会でご意見をいただきたい

と考えています。 

委員 バスの駐車場は南側の方にありますが、例えば、多目的ゾーンの遊び場を利用す

る保育園等の送迎バスは北側の方には駐車しない想定でしょうか。 

事務局 駐車場 3の車いす駐車場の向かい側の駐車スペースに停めるなど、今後運用を

考えていきたいと考えています。保育園等の利用は、一般利用者で混雑する時間帯で

はない平日の日中利用となると思います。 

事務局 保育園の送迎バスやデイサービスの送迎バスは、マイクロバスの大きさですの

で、図面にある駐車場 2にある一般駐車場の 2台分相当の広さとなりますので、北側

の駐車場で十分対応できると考えられます。大型バスになってしまいますと、南側駐

車場の斜めになっているところに指定されることなると思います。 

委員 5ページのトイレは、それぞれ便器を増設したということですが、掃除用具など

を入れる場所はないのでしょうか。 

事務局 女性用トイレの一番奥のところに 1カ所あります。場所の有効活用というこ
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と、掃除をする人は同じ人ですので 1カ所に集約しています。 

委員 6ページですが、屋根は SGLのガルバリウム鋼板でしょうか。体育施設管理して

いますが、そのほとんどの施設で今、雨漏りをしている状況で、ガルバリウム鋼板を

使っていて、経費的には安く上がるのかもしれませんが、長期間使ってるうちに必ず

というほど雨漏りをしてくるとなると、例えば瓦屋根を選択した方が、修理が安くな

るのではないか。このくらいの大きさの管理棟であれば瓦屋根の選択肢も検討しては

どうかと思いました。 

議長（委員長代理） SGLのガルバリウム鋼板について出ましたが、雨漏りが多く発生

しているのは、これを使っているものが多いのですか。 

委員 はい。陸屋根だと、ゴムシートの劣化などで雨漏りにつながりますが、この程度

の切妻屋根の傾斜ですと規模的にもあまり大きくないので心配ないと思いますが、ガ

ルバリウムだととかく雨漏りすることが多いので、規模的に瓦でどうなのかなと。 

議長（委員長代理） 屋根の長さもそんなに長くはないので、設計業者と検討していた

だければと思います。瓦だと安く上がるのですか。 

委員 修理箇所が分かりやすいことがいい点だと思います。 

事務局 設計業者に相談してみます。 

委員 先ほど委員の質問にあった車いすの駐車場と多目的の駐車場ということでした

が、やはり常日頃、車いすの方が、青色の駐車場に止めようとすると、成り済まし的

に駐車している方がいっぱいいて、とても自分たちが停められないことが、よくあり

ますと言っていました。その辺のところを何とか解消できるようにやってもらいたい

という強い要望があったんです。成り済ましが本当にあちこちで見られるので、そこ

を考えてもらいたいという強い訴えがありましたことだけ付け加えさせていただきま

す。 

議長（委員長代理） 区別して欲しいという要望があったのですね。次に委員いかがで

すか。 

委員 はい。遅れて参加しておりますので、中身の説明における特に遊具について会議

後に聞いてみようと思います。 

議長（委員長代理） 遊具関係についてはまだ実施設計の中でいろいろな課題などもあ

ると思います。高さ、大きさ、配置場所などいろいろ検討できると思いますのでよろ

しくお願いします。そういうものがあれば直接スポーツ課の方にお話してください。 

委員 全体的な感想としては、私が最初に提案したものに近いような形になって、よく

考えてくださっていると思いました。特に高低差を生かした設計がうまいと思いま

す。よくやってくれてると思います。 

議長（委員長代理） ありがとうございます。他には何かございませんか。 

委員 今駐車場のことを皆さんたくさん話しましたが、自転車を利用してここに来られ

る方もいると思います。ウォーキングしながら来る方もいるかもしれません。このゾ

ーンに入るところには、手押し信号とかそういうもの設置するのでしょうか。交通量

が想像つかないのですが。 
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議長（委員長代理） 学校の前などは手押し信号を付けています。小真木原公園の中央

入口にもありますね。その辺は公安委員会とのからみもあります。市で単独で設置す

ることもできませんので確認をお願いします。 

委員 それからもう 1つは、ウォーキングコースのことが先ほどありましたが、ランニ

ングも楽しいと思いますが、幅から行くと、ランニングとウォーキングが交差するの

も大変だと思いますので、最初からランニングはご遠慮いただくなど、ウォーキング

コースであるという表示をしっかりしていただければいいと思います。ウォーキング

をする子ども、高齢者、障害者の方でも安心して歩けると思いますのでお願いしたい

と思います。 

議長（委員長代理） ウォーキングコースのスペースの関係もあると思います。そうい

う意見が出たということで、今後の検討委員会でまた考えていきたいと思います。他

にはございませんか。これをもとに実施設計に入るわけですので、またその中でもい

ろいろ課題が出てくるかとは思います。交通量によっては横断歩道のことも心配では

あります。 

委員 管理棟がありますが、防犯カメラを設置する予定ですか。 

事務局 設置しない予定です。広さ的にも見渡せる。メインコート、サブコートなど管

理棟から望める場所にあることから防犯カメラの設置は予定しておりませんが、熊出

没対策として、敷地内に聞こえる放送設備を設置し、定期的に音を鳴らすなどの対策

を考えています。 

議長（委員長代理） 熊出没対策もたいへんです。近隣に出た実績はありますか。 

委員 近隣に熊は出没していないです。 

議長（委員長代理） 他にありませんか。 

委員 前回の会議でも話しましたが、人工芝グラウンドが設置される隣の新赤地域の避

難所になってます。出入口が 2つありますが、緊急の時はどこから入られるのか、出

入口のイメージが見えなかったので教えてください。 

事務局 2つの出入口はチェーンを考えています。緊急時は、皆さん歩いて避難される

と思います。歩いてきた人が入れるようなチェーンとなります。チェーンで閉じてい

ますので、車で中に入ることはできませんが、皆さん広場に集まることは可能です。 

委員 引いて開閉するような門ではなくてチェーンなのですね。 

事務局 チェーンが閉まっている夜間の想定で説明しましたが、朝からナイター利用が

終わるまでの開設されている時間帯であれば車での避難も可能であると考えます。夜

間の対応は先程説明した通りです。 

議長（委員長代理） 次に移ってよろしいでしょうか。それでは(2)今後のスケジュー

ル(案)について説明をお願いします。 

事務局 ①人工芝グラウンド整備事業について、令和 8年度予算提案、審査を令和 8年

2月～3月、地元説明会は、工事前に説明をお願いしたいと地元からありましたので

令和 8年 4月以降に開催します。人工芝グラウンド整備工事業者の決定・工事開始

は、令和 8年 7月からとなります。 
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②全体スケジュールについては、旧鶴岡病院解体工事は、令和 8年 6月に完了予定で

す。アクセス道路改良工事市道の工事は、令和 8年度も実施します。人工芝グラウン

ド整備は、令和 7年度中に、基本・実施設計が終わり、整備工事が 7月から始まる予

定となっています。利活用検討委員会については、規約にあるとおり年 3回開催する

予定ですのでよろしくお願いします。 

議長（委員長代理） 事務局から説明がありましたが、質問はありますか。 

委員 供用開始は、いつからですか。 

事務局 令和 9年秋頃と考えており、月まではっきりと決まっておりません。 

議長（委員長代理） 他にありませんか。スケジュールについても何かありましたら直

接意見を出していただきますようお願いします。 

次に(3)その他についてありますか。 

委員 敷地の周辺は柵を設置すると聞きましたが、道路側はどのようになりますか。 

事務局 道路側は、山側の高さまで高くしませんが、仕切となるフェンスをする予定で

す。 

委員 周辺には獣が出ますか。 

委員 サルもイノシシも出ます。昨年は、イノシシが田んぼを鼻で押し上げて大変でし

た。 

委員 施設ができるとごみ対策が必要だと思いますのでよろしくお願いします。 

議長（委員長代理） ごみ対策も考えていただきたいです。他にないようですので進行

を事務局にお返しします。 

５．その他 事務局からも委員からもなし 

６.閉会 

７．会議資料 

 （１）令和７年度第２回鶴岡市人工芝グラウンド利活用検討委員会 資料 


